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theoretiihen Standpunfte aud diejfe Bebauptung |
anjtoeifeln wollte, Jpridht fitr diefelbe, denm man |
bat an newen, allerdings an fehr fleinen Tajden- |
whren beobadhtet, daf, nadhdem man fie forgfaltig
qereiniat batte, jie mehrere Stunbden bintereinan.
per biel lebhaftere Sdywinguugen jeigten, alé wenn
man el jwijden die Reibungéfladien gab; daber |
fdwingt aus qleidem Grunde aud) die Nabdel einer |
Buffole anf ihrem Stigpuntt, wenn diefer troden

gebaltenn wird, freier und seigt fidy empfindlidyer,

alé wenn man den Stithpunft mit Vel etwoad

anfendytet.  Wir fommen fpater aui die Bejpre-

dung der Grife diefes Widerftandes von Seiten

Ded Leld ausfithelicdh auvid.

Edlieplich mbge nody bemerft werben, bdap |
et fidy bewegender Korper mit um o qroferer
Gewalt anf einen  entgeqengeftellten MWiderftand |
aurteifft, je fchneller jein Lauf ijt und je mebr er
wiegt; demn die Gewalt des Anpralled ift immer
vem Produft gleidy, weldjes man erbalt, remn
man  die Sdnelligfeit der BVewequng mit dem
Genwidyt der Majfe multiplizict.  In der Medhanit
beseidyuet man diefes Produft mit dem Ausdrudt
outentitat der Bewequng” und jagt, die Suten-
fitat der Wewequng eined Korpers ift die Gewalt,
mit weldjer er eine Kraft, einen Widerjtand, der
thm entgegenjtebt, auf die Seite dringt, iertriim
mert, fiberhaupt befiegt oder tiberwindet,

Dic Beredynung von grofien 1[|jl*tlt.!

macht.

Jit 3. B. das Gewidht 2 Pfund, der Halb-
meffer der Walze 1, 3oll, und der Halbmefjer
bed Walienraded 11/, Joll, jo ift die Kraft, mit
welder das Walzenrad in den Trieb faft:

j;:“" — 21, Pfund.

In dem MRaverwert der Ubr tird bie Kraft
mit jedem Made, welded in ein Trieb oder Fleinered
Mad greift, immer jdywader, und jwar um fo biel
mal, al8 der Halbmefjer ded Triebed in dem Halb-
mejfer de dabineingreifenden Mabded enthalten ijt.

Ctatt Halbmefjer fann man aud)y Durdymeffer
jagen; dad Verhaltuip Cleibt dajfelbe. Weun 3.
B. dag Walzenrad mit 2/, Pjundfraft in ein
Trieb von 1; Joll Durdymejfer qreift, und Ddiefe
Tricbwelle ein Rad von 2 Joll Durdymeffer hat
jo 1ibt biefed Mad rvieder auf dad folgende Trieb
nur ned) den Vreud vou 35, Loth. Tenn:
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Nuf jolde Weife fann man die Kraft durd
Berednung verfolgen bid jum Hemmungdqrade.

Wollte man aber die wrjprimglidhe Kraft bei-
behalten, fo miifte jeded Mad in ein folgendes
mit gleidjem Durdhmeffer greifen, und man wiirde
nidyt die Seit gqetoinmen founen, welde erforder
lich ijt, dad Hemmungdrad jo oft ruud aqehen iun
lajfen, wdbrend Ddas Walzenrad eimen Umgang

2[5 Pid., oder 35, Lot.

Man fann die Krajt jogar vermelren, renn
man, jtatt daf die Nader anj bdie Triebe wirfen

| Diefes Berhaltnip umfehrt,

L Beredymungen der Krajt.

Bei den grofien Uhren, weldye durd) die Kraft |
ber Schroere getricben werden, ijt das Gewidyt an
emer Schnur befejtigh, die wm eine Walse geleqt
ift. Pie Krajt defielben Gewichts it quofer oder
geringer, je nadydem der Durdymefier der Shuur
walje lauger oder fitryer ift.  Der Halbmejfer der
Walze ift namlid) ein einarmiger Hebel, wird aber

durd) die Verbinbung mit dem Walzenrade ecin
JIeiarmiger. 1
Daber verhalt fidh die Kraft, mit weldyer das

Walzenrad in dad Trieh fafit, in Dder ziehenben

Rrajt des Gewidyts, oder deflen Sdoere, toie die |
Yange des Halbmeffers der Walze, multipliciet mit |
ver Sdyere Do Geridyts, U Dder Yange Ddes
Dalbmefierd des Walzenrabes. ‘

3. B.: Cin Gewidht von 2 Phund ieht an
eier Walie vou 3 Joll Durdymeffer; flatt ded
MWalzenraded fapt ein Trieb von 2/, ol Durd)-
meffer in ein Mad mit 2 3oll Durdymeifer, weldyesd
ant Der TWelle ein Tvieb bat, deflen Durdymeiier
Vs Boll betragt.  Die Kraft, mit weldyer Ddiefes
lefite Trich in dasd folgende Rad faft, ijt:
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Wiit ciner foldjen Cinvidtung liege fidy freis
lih eine grofie Yoit durd) wenig Kraft heben, aber
ed wittde aud) wm jo langjamer gehen, je leidyter
die Yajt werden wiirde; denn dad Gewicht von
2 Prund mipte 27 Jol finfen, um Dda¢ Trieb
von !y Joll Durdymeffer nue einmal umiudrehen.
Bei den Ubren fommt e& aber nidt daraui an
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